



## 11月份我国物流业景气指数为52.8%

新华社北京12月4日电(记者叶昊鸣)记者4日从中国物流与采购联合会获悉,11月份,我国物流业景气指数为52.8%,较上月回升0.2个百分点,东、中、西部地区业务总量指数均回升。

新订单指数扩张。11月份,新订单指数为52.7%,与上月持平。分行业来看,铁路运输业、道路运输业、水上运输业、航空运输业新订单指数小幅回升。

企业增长预期乐观。11月份,业务活动预期指数为

57.5%,连续多月处于较高景气区间。

11月份,业务总量指数、库存周转次数指数、设备利用率指数、物流服务价格指数、从业人员指数均小幅回升,固定资产投资完成额指数和业务活动预期继续处于较高景气区间。“行业物流总体向好,大部分业务总量指数处于扩张区间,铁路、水路和邮政快递业业务总量指数连续回升。后期,物流业将继续保持平稳运行态势。”中国物流与采购联合会总工程师何辉说。

## 呼和浩特:为青年筑梦,打造高质量发展幸福之城

●本报记者 吕会生

### 锚定现代化 改革再深化

定管理办法,为青年提供租房补贴;实施“增峰补谷”强首府教育工程,推出《呼和浩特市推动教育优质均衡发展10条措施》,促进学前教育、义务教育优质均衡发展;出台《呼和浩特市基本养老服务清单》《呼和浩特市居家和社区基本养老服务提升行动项目实施办法》,为青年解决赡养老人的后顾之忧;印发《呼和浩特市关于旅游促进各民族交往交流交融计划的实施方案》,在城市文旅布局中满足青年的文娱需求。

一系列政策的出台,为青年在呼和浩特的发展提供了坚实的保障,而具体的举措更是全方位、多角度地服务了青年。

自成为青年发展型城市建设试点以来,呼和浩特先后推行了“十万大学生留呼工程”,开展了“扬帆计划——青子归城”“千校万岗”“丁香扎根计划”等专项行动,特别是今年1月到9

月,呼和浩特高频开展就业招聘活动130场,提供岗位18.55万个,初步达成就业意向5.26万人次;依托全区首家“直播带岗”基地,开展AI数字人带岗等招聘活动616场,直播观看达150万人次。

为助力更多青年学子提升求职就业能力,呼和浩特深入推行创业培训“马兰花”计划,今年1月至9月,为高校毕业生发放创业担保贷款711万元,同时实施系列稳岗扩岗、一次性奖励等政策,对招用高校毕业生企业,按照1500元—3500元/人给予奖补,为536家企业发放奖补、扩岗资金748.75万元,为“六大产业集群”新引进博士、硕士发放一次性人才奖励107万元。

市技能人才突破45万人。

城市吸引青年的关键,是基于一份归属感、认同感。截至2023年底,呼和浩特积极打造青城青寓和青年友好驿站,筹集建设保障性租赁住房15472套。同时还为青年提供为期60个月、30%—100%的租金减免以及相关租房补贴政策,2022年到2024年11月,已累计发放租房补贴资金7004.35万元,惠及到了更多的新市民、青年人。

为满足群众“学有所教”的需求,呼和浩特强化保障学位资源供给,2022年至2023年共建成投入41所中小学幼儿园,新增学位2.7万个。同时,呼和浩特实施国家公立医院改革与高质量发展示范项目,呼和浩特市第一医院成功创建三甲综合医院,组建城市医疗集团3个,建成县域医共体5个;街道居家和社区养老服务中心覆盖率100%,成功入选国家安宁疗护试点城市;打造线上青少年综合服务平台,让青年在城市生活更便捷。

(下转第2版)

## 首府财政多措并举 确保国有资产保值增值

本报讯(记者宋向华 通讯员任辉)日前,在国有资产运营处置工作中,全市实现了实物管理与价值管理相统一,确保了国有资产保值增值。这是记者近日从呼和浩特市财政局了解到的。

2021年,呼和浩特市财政局组建了呼和浩特市国有资产运营处置中心,主要对本级行政事业单位国有资产进行统一管理、统一调配、统一处置。运行以来,该中心遵循安全规范、节约高效、公开透明、权责一致的原则,实现了实物管理与价值管理相统一,资产管理与预算管理、财务管理相结合,确保国有资产保值增值,防止流失,从而实现国有资产效益的最大化。

资产管理方面,为更好承担市本级行政事业单位资产管理,以及承担全市公共仓储建设和日常管理等事务性工作,首府财政对所有接收的资产进行清点、分类、登记注册、建立台账,并与第三方保管公司签订协议,进行国有资产的保管工作,以保障国有资产的安全,防止国有资产的流失。资产保值方面,通过公开招标,委托具有评估资质的评估公司与鉴定公司,对房产、车辆以及物品进行评估鉴定,所有

鉴定情况在评估报告中作详细说明,为后续资产处置工作提供了价值保障,实现实物管理与价值管理相统一。资产处置方面,根据全市经济建设重点任务和政府性债务化解重点工作要求,为拓宽国有资产处置渠道、畅通管理处置机制、有效盘活国有闲置资产,国有资产运营处置以“资产+资金”方式进行化债,资产处置收入按照政府非税收入管理和国库集中支付制度等有关规定,在扣除相关税费后及时上缴国库,实行“收支两条线”管理,切实发挥财政效能,为推动政府化债工作提供有力保障。

特殊国有资产的处置:一类是文物资产,对于接收的文物资产,按照《中华人民共和国文物保护法》文件规定,呼和浩特市财政局报请市政府同意后移交呼和浩特市博物院,作为文物保护单位以展示、加强文物保护的宣传教育,增强全民文物保护的意识,鼓励文物保护的科学研究,提高文物保护的科学技术水平。二是假酒和烟草类资产,根据财政部《罚没财物管理办法》相关规定,经请示市政府批准同意,由呼和浩特市市场监督管理局组织,采取公开销毁方式,保障市场公允性。

### 给科研“试错”开绿灯

## 内蒙古对科技创新13种情形容错免责

本报讯(记者 武子瞳)记者从自治区科技厅获悉,自治区科技厅结合我区科技创新工作实际,日前制定印发《内蒙古自治区科技创新工作容错免责清单(试行)》,旨在进一步完善科技创新尽职免责机制,鼓励科研和管理人员积极探索、勇于创新,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

科技创新是一个不断试错、反复探索的过程。《容错免责清单》充分考虑科技创新过程中会遇到的困难,遵循创新规律,坚持具体情况具体分析,聚焦科研项目、科技成果转化等科技创新

工作关键环节,针对科研单位及管理人员、科研人员容错免责,提出了13条具体措施。

《容错免责清单》明确提出,各科研单位及管理人员,在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现失误错误但没有造成重大损失的,可予以容错免责;科研人员按照相关规定开展科技创新工作,履行勤勉尽责义务,非因主观故意导致科技研发项目实施不成功的,可予以免责,让长期在创新“无人区”摸索前行的科研人员,放下“试错成本”包袱,大胆创新、勇于创新。

科研项目的容错免责方面,明确立项经过必要程序,项目不成功或未达到预期目的,可予以免责。科技成果转化容错免责方面,明确因外部投资或市场环境变化等因素导致相关科技成果发生较大的价值变化,导致出让单位利益受损的,在赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权后,没有牟取非法利益的前提下,因经营不善或创业失败,导致出让单位国有资产减值、无法回收收益或负债等情况容错免责,着力破除制约科技成果转化的障碍,进一步推动科技创新

和产业创新发展,提升我区科技成果转化整体效能。

《容错免责清单》是自治区科技领域推动改革的重要举措,是激发创新内生动力、引领改革向纵深推进的关键一招,覆盖了内蒙古自治区内高校、科研院所及有科技创新活动的企事业单位等所有创新活动主体,按照“谁主管、谁负责”的原则,最大限度地支持和保护科技创新主体的积极性和合法权益,以消除对创新风险的顾虑和担心,为科技创新中的先行先试探索和颠覆式创新保驾护航。

## 今年全市各级河湖长 累计巡河巡湖3.83万人次

本报讯(记者 宋向华)今年以来,呼和浩特市持续强化河湖长制工作,统筹水资源、水环境、水生态,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,努力建设造福人民的幸福河湖,截至目前,全市各级河湖长累计巡河巡湖3.83万人次,累计行程7.15万公里。这是记者12月3日从呼和浩特市河湖办获悉的。

为进一步完善河湖长制,压紧压实河湖管护责任,今年,市、县两级多次召开总河湖长会议、河湖长制专题会议,统筹部署河湖长制相关工作,优化调整乡、村级河湖长巡河频次。期间,呼和浩特市与朔州

市、忻州市河湖办分别建立浑河、黄河等跨界河湖库联防联控联治机制,与包头市、鄂尔多斯市、银川市开展黄河流域联防联控巡河行动。持续深化“河湖长+检察长+警长”联动机制,呼和浩特市河湖办、检察院、公安局共同组织开展河湖管护“春季”、“秋季”、河道非法采砂专项整治行动,联合开展巡河护河行动,通过共治共建,强化河湖管护法律监督。一年来,全市累计更换护河河湖长公示牌290块、增设河道警示牌245块,在重要河段设立395名带薪巡河保洁员,不断强化河湖管护“最后一公里”。

## 首府现有为老服务餐厅358家,服务老年群体10余万人——

### 为老服务接地气 幸福餐厅解民需

●本报记者 马妍文/图

近年来,首府呼和浩特市以解决老年人的居家养老问题为突破口,不断丰富居家社区养老服务内容,在辖区老年人聚居的社区,重点推进“社区+为老餐厅”助餐养老服务模式,以有效解决辖区部分独居、高龄等老年群体“吃饭难”的问题。

热菜有猪骨头炖土豆、宫保鸡丁、亲亲肠烧菜花、肉炒芹菜腐竹、豆豉鲑鱼油麦菜,凉菜是炆拌豆芽,主食为馒头、米饭,汤类为玉米粥。12月2日中午11时20分许,在胜利路社区为老服务餐厅,记者看到一盆盆刚做出来的饭菜被工作人员端放在柜台上,此时已经有不少老年人前来就餐。

“咱们附近都是老旧小区,居住着不少年纪偏大的居民,是为老服务餐厅的主要服务对象。他们当中有许多行动不便的,还有一些独居老人。我们不仅会在饭菜的口感和营养搭配上倾向于老年人的口味,还成立了为老服务餐厅助餐点,工作人员每天将饭菜送到助餐点,老人们不用走太远,就能吃上热乎饭。”胜利路社区为老服务餐厅负责人张艳平告诉记者。

11时30分,68岁的郑海滨和刘秀清老两口来到为老服务餐厅。“我是残疾人,眼睛视力几乎没有了,老伴儿患有肺肿瘤,也不能炒菜做饭。有了这个为老服务餐厅,的确给我们生活上提供了很大的帮助,让在北京工作的儿子也免去了很多担忧。而且这的饭菜还便宜,65岁以上老人可以享受8元长者套餐,16块钱就解决了我们老两口的午餐,真的是太幸福了。”刘秀清高兴地说。



胜利路社区为老服务餐厅坐北朝南,充足的阳光穿过明亮的窗户照射到餐厅内,老人们一边享受着美味的餐食,一边晒着太阳聊着天,显得无比惬意。

像郑海滨和刘秀清这样在为老服务餐厅里找到幸福“密码”的老人在

胜利路社区不在少数,居住在中国石油家属院的张学敏也是其中之一。

张学敏告诉记者,社区为老服务餐厅对于老年人就餐有优惠政策:65岁以上老人可以享受8元长者套餐,60到64岁老人可以享受15元套餐。“年纪越大的老人,用餐越便宜,真正感受到了

社区各界对老年人的关爱。”张学敏说。

记者了解到,为大力推进社区“为老服务餐厅”建设,为老年人打造身边的“幸福餐桌”,胜利路社区积极探索建立“为老餐厅+助餐服务”模式,让老年人在家门口吃上“暖心饭”,尽享“舌尖”上的幸福。

(下转第2版)

## 内蒙古电力集团斩获10项 国际质量管理成果金奖

本报讯(记者 武子瞳)近日,第49届国际质量管理小组会议结果公布,内蒙古电力集团10项参赛的质量管理成果与来自14个国家和地区的1000余个质量管理成果同台竞技,该10项成果全部斩获赛事最高奖项——金奖,获奖数量居内蒙古自治区企业之首,再次刷新历史最好成绩。

据悉,这10项质量管理成果均产生于内蒙古电力集团8家供电单位的基层一线班组,班组成员以轮变配电、通信、信息、营销服务等现场工作为基础,以解决问题为导向,坚持“小、实、活、新”,集众智、汇众力,运用质量管

理方法,研发出一系列实用、管用、好用的创新成果,解决了基层工作中的许多热点、焦点和难点问题。

近年来,内蒙古电力集团坚持夯实“基层、基础、基本功”这一主线,以星级评价和班组减负为抓手,系统加强班组建设,锚定“夯基赋能建设一流班组”目标,将班组创新创优与集团高质量发展深度融合,以创新为切入点,通过完善创新体制机制、打造创新推广平台、强化创新人才培养,不断提升企业核心竞争力,以创新潮涌澎湃新质生产力动能,让创新“软实力”成为发展“硬支撑”。

### 今日导读

本地种,全国卖 后窑子村有机胡萝卜出圈!

[6版]

开民智悦民心 文博文化滋养精神沃土

[7版]